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18ª Edizione MEETING TRANSPORT & LOGISTICS 2010

Palazzo dei Congressi ( STRESA

15 ( 16 Giugno 2010
L’appuntamento annuale per trovare nuovi clienti
Dopo l’enorme successo dell’ultima edizione tenutasi a Stresa nel mese di Giugno 2009, con la nascita di molte nuove relazioni professionali, Meeting International organizzerà nei giorni 15 e 16 giugno 2010 la diciottesima edizione del Meeting Transport & Logistics, divenuta negli anni la più importante e consolidata Convention Internazionale d’Affari strutturata su due giornate di incontri one-to-one tra domanda e offerta del settore.
L’evento riunirà, nella confortevole atmosfera del Palazzo dei Congressi di STRESA, 150 direttori del Trasporto e della Logistica di rilevanti aziende italiane alla ricerca di nuove soluzioni e 60 società specializzate in grado di apportare competenze diversificate nell’ambito dei trasporti, della logistica e movimentazione industriale.
Nei due giorni del Meeting Transport & Logistics ogni partecipante potrà beneficiare di incontri individuali pre-selezionati e mirati con interlocutori di proprio interesse, ricavando un notevole beneficio tempo/contatto. 

L’organizzazione degli incontri si basa su tre fasi preparatorie al meeting:
La prima è quella relativa al ricevimento del dossier tecnico,  documento che raccoglie informazioni essenziali raccolte durante 4 mesi di lavoro che serviranno per la corretta scelta degli appuntamenti. 

In tale documento sono evidenziati in dettaglio tutti i servizi ricercati dalla domanda e le competenze proposte dagli espositori iscritti; il dossier viene inviato a tutti i partecipanti 15 giorni prima della convention.

La seconda fase è quella della selezione incontri.: entro 7 giorni dal ricevimento del dossier ogni direttore logistica seleziona le società specializzate che desidera incontrare durante la convention. Allo stesso modo, le società di logistica e trasporto potranno scegliere gli interlocutori desiderati.

La terza fase è quella della redazione del planning: sulla base delle scelte effettuate da ogni partecipante, il centro informatico di Meeting International provvede all’elaborazione e alla stesura del piano individuale di incontri per ciascun iscritto.

Per ulteriori informazioni contattare: 

Matteo Micelli – Capo Progetto

MEETING INTERNATIONAL Srl 

Corso Peschiera, 313 – 10141 TORINO

Tel.: 011.51.71.369 Fax: 011.51.70.119 

E-mail: micelli@miev.it Sito web: www.miev.it 
