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Comunicato stampa
PluService e LoJack, insieme per rivoluzionare la gestione 
dei veicoli del trasporto pubblico
Nasce un’innovativa soluzione di manutenzione predittiva 
che rende smart la gestione delle riparazioni dei bus.
MILANO e IRVINE, CA – 15 Dicembre 2020 – PluService, azienda marchigiana leader in Italia nelle soluzioni software legate alla mobilità, e LoJack Italia, società del Gruppo CalAmp leader nelle soluzioni telematiche per l’Automotive e nei sistemi di protezione dei veicoli e la sicurezza dei suoi occupanti, hanno annunciato oggi il lancio sul mercato di un’innovativa soluzione telematica destinata a rivoluzionare il processo di manutenzione e gestione di autobus e mezzi del trasporto locale sia pubblici sia privati.
Obiettivo del nuovo servizio è rendere più smart la manutenzione dei veicoli e addirittura prevenire problemi meccanici che possano causare il fermo dei bus, provvedendo alla riparazione in modo efficace e con minore dispendio di tempi e costi. 
Grazie a questo sistema l’azienda di trasporto potrà monitorare in tempo reale lo stato di salute dei propri veicoli e verrà tempestivamente avvertita qualora si dovesse verificare un malfunzionamento su uno dei bus, consentendo allo stesso tempo di farlo rientrare per l’opportuna manutenzione o di non metterlo in servizio, accorciando i tempi di diagnosi e riparazione ed evitando guasti più gravi, oltre a disservizi e problemi connessi al suo recupero e al trasporto dei suoi passeggeri. Senza contare i benefici in termini di sicurezza che questa soluzione porterà.
Come funziona?

Il dispositivo LoJack installato a bordo del veicolo rileva il segnale di anomalia proveniente dalle centraline elettroniche del mezzo e, grazie al sistema Officina di PluService, l’alert viene comunicato in tempo reale all’azienda di trasporto, mettendola in condizione di intervenire tempestivamente per la soluzione dello specifico problema. La tempestività della comunicazione consente di pianificare e rendere più efficace, tempestivo e rapido l’intervento di riparazione.
“Il monitoraggio costante della flotta di autobus”, evidenzia Maurizio Iperti – Amministratore Delegato di LoJack Italia e VP LoJack Europe, “consente, da una parte, l’ottimizzazione del processo di manutenzione del veicolo e, dall’altra, una riduzione dei costi connessi al fermo macchina, alle riparazioni e alle disponibilità dei mezzi per svolgere il servizio. Tutto fornendo un contributo concreto sul fronte della sicurezza stradale e della protezione dei passeggeri trasportati”.
“La collaborazione con LoJack”, sottolinea Giorgio Fanesi – Amministratore Delegato di PluService, “ci ha consentito di sviluppare un importante add-on per il nostro prodotto di gestione dell’officina che realizza un efficace strumento per una sostanziale riduzione dei costi di manutenzione. Abbiamo confermato così la nostra missione di progettare e sviluppare concreti servizi software tesi sempre al miglioramento del conto economico delle aziende nostre clienti”.
Per ulteriori info: https://www.pluservice.net/it/progetti/lojack 
PluService
PluService è una società marchigiana che muove i primi passi nel 1988 come software house al servizio delle aziende di trasporto pubblico locale. Con oltre 30 anni di attività, oggi conta più di 250 clienti ed è leader indiscussa nei sistemi informativi integrati (ERP) nel settore della mobilità. Negli ultimi anni ha lanciato myCicero, la piattaforma di mobile payment più diffusa in Italia, per supportare l’utenza durante tutti i suoi spostamenti: dalla ricerca dell’area di sosta più vicina, al pagamento del parcheggio, dalla pianificazione del viaggio con i mezzi pubblici, all’acquisto del biglietto, integrando anche bike sharing, navette, taxi e servizi turistici. Da luglio 2020, la quota di controllo di PluService è detenuta da Mooney SpA, joint venture per i sistemi di pagamento digitali tra Sisal SpA e Intesa Sanpaolo SpA. Per maggiori informazioni, visita pluservice.net o LinkedIn, Twitter e Facebook. 
LoJack®
LoJack® (NASDAQ: CAMP) è un pioniere della telematica che guida la trasformazione in un'economia globale connessa. Con oltre 40 anni di esperienza nel recupero dei veicoli rubati, si è specializzata nell’offerta di soluzioni telematiche e servizi innovativi applicati al settore Automotive per offrire soluzioni end-to-end e modulabili sulle esigenze di case auto, concessionari, flotte, noleggiatori, assicurazioni e driver. Oggi può contare in Italia su oltre 300.000 clienti e si avvale della tecnologia telematica e dei servizi software di CalAmp per creare un nuovo livello di valore per i partner del settore Automotive, del mercato assicurativo, società di noleggio, e dei loro clienti finali attraverso soluzioni innovative facilmente fruibili. Generando profitto per i suoi partner attraverso programmi innovativi integrati ai processi di loyalty, vendita, remarketing e service, ha raggiunto oggi 20 milioni di prodotti installati e oltre 1,3 milioni di abbonati a servizi software a livello globale. Per maggiori informazioni, visita lojack.it o LinkedIn, Twitter, Instagram, Top Recovery, YouTube, LoJack Blog.

CalAmp

CalAmp (Nasdaq: CAMP) è un pioniere della telematica che guida la trasformazione in un'economia globale connessa. Aiuta a reinventare le aziende e migliorare la vita in tutto il mondo con soluzioni tecnologiche che semplificano le implementazioni IoT complesse. Attraverso applicazioni software, servizi cloud scalabili e dispositivi intelligenti, vengono raccolti e analizzati i dati business-critical da beni mobili, merci, aziende, città e persone. Secondo “The New How” di CalAmp viene alimentata un'interazione IoT autonoma, facilitando un processo decisionale efficiente, ottimizzando l'utilizzo delle risorse e migliorando la sicurezza stradale. CalAmp ha sede a Irvine, in California ed è quotata in borsa dal 1983; ha raggiunto 20 milioni di prodotti installati e oltre 1,3 milioni di abbonati a servizi software a livello globale. LoJack®, Tracker ™ e Here Comes The Bus® sono marchi CalAmp. LoJack® è una consociata interamente controllata da CalAmp ed è leader nel recupero dei veicoli rubati e nella fornitura di servizi innovativi per il settore Automotive. Per ulteriori informazioni, visita calamp.com, oppure LinkedIn, Facebook, Twitter, YouTube e CalAmp Blog.  

CalAmp, LoJack, TRACKER, Here Comes The Bus, Bus Guardian, iOn Vision e altri brand associati sono marchi commerciali di CalAmp e / o dei suoi affiliati negli Stati Uniti, in alcuni altri paesi e / o nell'UE. Tutti i marchi o nomi commerciali citati appartengono ai rispettivi proprietari.
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